

слоиное мезолитическое поселение. В комплекс материалов входят скребки, скобели, резцы, пластинки. Кремль покрыт молочно-белой и голубой патиной. В 0,5 км от мезолитического местонахождения обнаружено поселение высоцкой культуры — Береги 3. Материал представлен фрагментами керамики, орнаментированными проколами и прямыми линиями, а также кремневыми изделиями — серпом, тремя обломками серпов, скребками. При обследовании южной окраины с. Дудын в 1 км от правого берега р. Иквы в уроч. Збич обнару-

жена позднепалеолитическая стоянка. Среди более сотни кремневых изделий нуклеусы, скребки на пластинках, пластинки и отщепы.

Возле с. Поповцы в уроч. За двором обнаружен кремневый материал, относящийся к мезолитическому времени, а также фрагменты керамики древнерусского времени. На южной окраине села в уроч. Городы обнаружено двухслойное поселение эпохи мезолита и высоцкой культуры.

Р. Т. Грибович

Исследования у с. Ланчин Ивано-Франковской области

Десятинская новостроечная экспедиция Института общественных наук АН УССР совместно с экспедицией Ивано-Франковского пединститута провела исследования мезолитической стоянки Ланчин I. Она находится на восточной окраине села и размещена на мысу четвертой пойменной террасы р. Прут. С севера мыс омывается небольшим ручьем.

На площади 180 кв. м культурный слой зафиксирован на глубине 0,4—0,5 м от дневной поверхности. В основном находки встречались в слое подпочвы В, хотя небольшое количество находок зафиксировано и в почве А. Находки распределены неравномерно, но средняя насыщенность на 1 кв. м составляет 15—20 экз.

Мезолитический комплекс включает 685 кремневых предметов. Наибольшим количеством представлены пластины и их сечения, отбросы производства составляют 33% находок. Нуклеусы относятся к призматическим и конусовидным типам. Среди орудий — концевые скребки, угловые резцы, ножевидные пластинки, проколки. Следует отметить микролитичность комплекса.

Анализ кремневого инвентаря и его аналогии дают возможность датировать памятник второй половиной мезолитического времени.

*Р. Т. Грибович, В. М. Конопля,
И. Т. Кочкин*

Разведки на Волини

Экспедиция Львовского исторического музея и Волинского отделения Украинского общества охраны памятников истории и культуры проводила совместно разведочные работы в пре-

делах Волинской и Ровенской областей в бассейнах рек Западный Буг, Стырь, Горынь.

В г. Владимире-Волинском в 50 м восточнее городища в разрезе тран-

шей зафиксирован хорошо сохранившийся культурный слой древнерусского времени (X—XII вв.). Обнаруженные находки из дерева и кожи удовлетворительной сохранности. В 1 км от г. Владимира-Волынского, на правом берегу р. Луги обнаружены фрагменты керамики бронзового, железного веков и Киевской Руси. Северо-западнее г. Владимира-Волынского на правом берегу р. Луги, возле с. Федоровка выявлены остатки поселения позднежелезного века и Киевской Руси (XII—XIII вв.).

На западной окраине с. Зимно (правый берег р. Луги) обнаружены остатки большого поселения позднего гальштата и пшеворской культуры.

Осмотрен участок левого берега р. Стырь — от пос. Берестечко до с. Мерва Гороховского р-на. На южной окраине пос. Берестечко собраны фрагменты керамики культуры шаровидных кубков, раннего и позднего бронзового и железного веков. В 1 км на юг от Берестечко зафиксировано скопление кремневого материала эпохи бронзы, фрагменты шнуровой керамики и следы большого поселения периода Киевской Руси (XI—XIII вв.). На южной окраине Берестечко обследованы остатки поселения раннежелезного века. На северной окраине с. Мерва зафиксировано многослойное поселение. Собран керамический материал бронзового, железного веков, черняховской культуры. Здесь же найдена древнеримская серебряная монета.

Обследован участок правого берега р. Стырь — от Берестечко до с. Пески. На площади протяженностью около 2 км собраны фрагменты горшков культуры шнуровой керамики, железного века и Киевской Руси. На северо-восточной окраине Берестечко

(правый берег р. Стырь) зафиксировано скопление кремневого материала стужиловской культуры, среди которого три кремневых топора без зашлифовки рабочего края. Здесь же собраны фрагменты керамики позднежелезного времени.

Разведкой в окрестностях с. Перемиль (левый берег р. Стырь) на его восточной окраине обследовано многослойное поселение. Подъемный материал в массовом количестве представлен обломками горшков периода Киевской Руси (X—XIII вв.) и отдельными находками керамики эпохи неолита, энеолита, городецко-здолбицкой, комаровской культур, раннего и позднего железного века, в том числе черняховской керамики серого цвета. На южной окраине с. Лыпа Гороховского р-на зафиксированы следы многослойного поселения эпохи энеолита, комаровской культуры, раннего железного века, черняховской и пшеворской культур, Киевской Руси. У г. Горохова на левом берегу р. Гнилая Липа собрана фрагментированная керамика эпохи энеолита, комаровской культуры, раннего и позднего железного века. На правом берегу р. Гнилая Липа на восточной окраине Горохова выявлена керамика железного века и древнерусского времени (XII—XIII вв.). У с. Довге Гороховского р-на на правом берегу р. Липа обнаружены фрагменты керамики бронзового и железного веков, черняховской культуры и древнерусского времени (XI—XII вв.).

В 1 км южнее пос. Рожнице на правом берегу р. Стырь собраны одноплощадочные нуклеусы, пластины и отщепы неолита, фрагменты керамики бронзового и железного веков, Киевской Руси. На северной окраине с. Валерьяновка Рожщенского р-на обнаружены кремневые изделия, ке-

рамика эпохи неолита и фрагменты посуды бронзового века.

В Ровенской обл. западнее пос. Гоца на правом берегу р. Горынь зафиксированы остатки многослойного поселения, где собраны фрагменты керамики городецко-здолбицкой и комаровской культур, позднелатенского времени, зарубинецкой и пшеворской культур.

На западном берегу озера возле с. Островок Зареченского р-на выявлены остатки поселения яниславицкой культуры. Собраны многочисленные отщепы и пластины, микрорезцовый скол, топорик, фрагменты двух наконечников.

Обследован правый берег р. Устье (приток р. Горынь) на участке от с. Новый двор до с. Квасилов, где собран керамический материал позднетрипольского времени, городецко-здолбицкой и стжижковской культур, культур рубежа нашей эры. На западной окраине с. Квасилов на невысокой надпойменной террасе зафиксированы остатки поселения культуры линейно-ленточной керамики (нотный этап), позднего триполья, городецко-здолбицкой и комаровской культур, а в 0,5 км на юг — поселение Киевской Руси.

В. Д. Гупало, Г. В. Охрименко

Исследование курганов эпохи бронзы в Хмельницкой области

Экспедиция Каменец-Подольского пединститута исследовала шесть курганов в зоне строительства водохранилища у с. Дорогоща Изяславского р-на.

Под круглыми песчаными насыпями высотой до 1,5 м и диаметром 12—36 м открыты остатки плохо сохранившихся трупосожжений и скорченных трупоположений на уровне древнего горизонта или в неглубоких ямах. Кремация проводилась на стороне. На месте погребения разводились очаги, совершались тризны.

Погребальный инвентарь представлен кремневыми серпями, наконечниками копий, дротиков и стрел, теслами, топорами, скребками, ножевидными пластинами, каменными зернотерками, шлифовальными плитками, точильными брусками. Из других изделий найдены три бронзовых браслета из трехгранной в сечении или расплющенной в тонкую пластину и свернутой в несколько оборотов про-

волоки, бронзовая булавка с кольцевидной головкой, глиняное рогатое пряслице, костяная булавка. Погребения сопровождалась керамикой. Распространены двуручные амфоры с цилиндрической шейкой и округлым раздутым туловом, орнаментированные оттисками в виде витой веревки по горлу и косыми нарезками по верхней части тулова. Известны также двуручные вазы, черпаки, фрагменты мисок и тюльпановидных сосудов. Венчики их закруглены, иногда расширены во внешнюю сторону или срезаны косо. В орнаменте встречаются гладкий и расчлененный насечками валик, прочерченные геометрические линии, кольчатый и треугольный штамп, ногтевые вдавления и как исключение узор, напоминающий колючую проволоку. Некоторые сосуды снабжены прямоугольными ручками-упорами у венчика. Прослежены примеси пережженного кремня, мелкого песка, шамота, слюды.

менных террасах, занимают площадь 0,3—1,5 га. Мощность культурного слоя 0,4—0,8 м. Среди подъемного материала — фрагменты каменных зернотерок, лепной посуды сабашиновского времени. Во Врадиевском р-не зафиксированы 24 кургана, большинство которых находится на плато побережья р. Кодыма.

В Первомайском р-не на правом берегу р. Кодыма обнаружены два поселения. Поселение эпохи поздней бронзы Каменный Мост I находится на склоне балки, впадающей в р. Кодыма. Размер поселения 200×180 м. Толщина культурного слоя 0,5—0,8 м. Подъемный материал представлен каменной ладьевидной зернотеркой, фрагментами лепной керамики. Много фрагментов керамики черняховской культуры. Поселение черняховской куль-

туры Петровка I расположено на первой надпойменной террасе. Фрагменты гончарной и лепной посуды III—IV вв. собраны с площади 120×30 м. На правобережье р. Синюха найдено поселение энеолитического времени Болеславчик III, находящееся на первой надпойменной террасе. Находки представлены кремневыми пластинами и отщепами. В районе с. Болеславчик на плато обнаружены два поселения черняховской культуры Болеславчик I и II площадью 0,5—0,7 га. Мощность культурного слоя 0,6—0,8 м. Из находок выделяются каменные оселки; фрагменты серолощенных гончарных биконических мисок открытого и закрытого типов, обломки пифосов и амфор III—IV вв. На территории района выявлены 247 курганов.

В. Б. Гребенников, И. А. Снытко

Разведки на Волыни

Экспедиция Волынского отделения Украинского общества охраны памятников истории и культуры совместно с Львовским историческим музеем обследовала малозученные районы Ровенской и Волынской областей.

В Дубровицком р-не Ровенской обл. в 3 км к северу от с. Заслучье обнаружена стоянка. Она находится на правом коренном берегу Случи (правый приток Горыни) над старицей, на песчаных дюнах высотой 1,5—2 м. На участке 300×40 м собран вещевой инвентарь мезолитического времени: кремневый материал днепро-донецкой культуры (волынский вариант), фрагменты сосудов комаровской культуры. На разрушенных участках памятника собраны отщепы, пластины без вторичной обработки, пластины и отщепы с ретушью, резцы (в том числе — на пластинах), скребки, трапезии, пластины с притупленным ретушью краем коморницкого типа, несколько свидерских и янисла-

вицких наконечников стрел, одноплощадные нуклеусы. В 1,5 км западнее, на левом берегу Случи на дюне, возвышающейся над старицами Горыни, с участка 100×50 м собран подъемный материал эпохи мезолита, бронзового и железного веков. Керамический комплекс представлен фрагментами неолитической посуды, орнаментированной ямочно-гребенчатыми мотивами, «копытцем», насечками, сеткой.

В Здолбуновском р-не восточнее с. Квасилов на левом берегу р. Устье (левый приток Горыни) обнаружено селище. Собраны обломки сосудов XII—XIII вв.

В Кнверцевском р-не Волынской обл. обследовано городище у с. Одеряды. Оно расположено в 2 км северо-восточнее села на холме, возвышающемся над поймой р. Вербивки (левый приток Горыни). Площадь городища 30×40 м. Культурный слой, залегающий на глубине 0,80—0,90 м, представлен фраг-

ментами сосудов культуры шнуровой керамики и древнерусского времени. В 300 м к северо-востоку от городища на соседнем мысовом холме обнаружены остатки двухслойного поселения, разрушенного песчаным карьером, площадью 60×70 м. В стенках карьера на глубине 0,30—0,40 м зафиксирован культурный слой мощностью 0,20—0,25 м. Собран подъемный материал, представленный обломками сосудов XI в. и культуры шнуровой керамики. В 0,7 км севернее с. Одераты на южном склоне холма, возвышающемся над р. Вербивкой, обнаружены остатки поселения эпохи бронзы и древнерусского времени. Собраны фрагменты посуды XII—XIV вв. и культуры шнуровой керамики.

На северо-западной окраине с. Чеме-

рин зафиксированы остатки многослойного поселения. Оно расположено на мысу, возвышающемся над правым берегом безымянного притока Горыни. Культурный слой залегает на глубине 0,20 м. На участке 150×100 м собраны кремневые ножевидные пластины, фрагмент ножа, скребок, топорик с полированным рабочим краем и обломки сосудов городецко-здолбицкой и комаровской культур эпохи бронзы. Много фрагментов древнерусской круговой посуды конца X—XII в. К тому же времени относятся обломок стеклянного кубка, фрагмент обработанной трубчатой кости, оселок, железные шлаки. Возможно, это летописный Чемерин, впервые упомянутый под 1149 г.

В. Д. Гупало, Г. В. Охрименко

Исследования Беляуса

Донузлавская экспедиция Института археологии АН СССР и Евпаторийского краеведческого музея продолжала раскопки греко-скифского городища Беляус в Черноморском р-не Крымской обл. Выяснена общая планировка памятника, в основе которой три однобашенные греческие усадьбы конца IV—начала II до н. э., принадлежавшие хоре Херсонеса.

На усадьбе 2 завершено исследование помещений вдоль западной стены. Раскопано помещение с двумя хозяйственными ямами, заполненными керамикой и костями животных. За западной стеной этой усадьбы исследовано еще одно из примыкавших снаружи помещений, также с ямой (в ней найден краснолаковый кувшин) и мощным двором.

На усадьбе 3 в башне докопан колодец глубиной 5,5 м с находками II в. до н. э. Около башни, с южной стороны, под позднескифской вымосткой и завалом камней оказалась монументальная античная лестница, которая вела на

восточную стену усадьбы. Перед калиткой в этой стене раскрыта вымостка с бортиками для удержания воды, а за калиткой — водосток. Частично раскопан мощный внутренний двор усадьбы III в. до н. э., застроенный позже (за исключением узкого коридора), исследованы помещения II—I вв. до н. э., принадлежавшие скифам. В ходе раскопок доказано, что усадьба террасами спускалась к берегу моря.

В юго-восточной части городища исследовались скифские оборонительные сооружения I в. до н. э. — вал и ров с каменной облицовкой, общей высотой свыше 3 м. За сезон они раскрыты еще на 10 м в длину, а всего — на 50 м. Раскопано скифское помещение, служившее опорой для насыпи вала на южном участке. Выяснено, что вал и ров к северу шли параллельно восточной стене усадьбы 2, усиливая оборону поселения в последний период его существования.

О. Д. Дашевская